

“贡嘎山下，大渡河畔，绿水青山，青山绿水，茂密的森林像绿色的绒毯，羊群就像云朵游动在山间，我们可爱的家乡，幸福的摇篮……”

这首歌曲唱出了四川康定的生态之美，让我们走进康定的山水，一览这幅徐徐展开的画卷。



康定有四“子”

孙学花 舒卓玛



山植树林子， 绘“青山”画卷

眼下，走进康定木格措景区，清澈的湖水、蓝天白云和周边茂密的原始森林交相辉映。

“康定木格措很美，原始森林让人陶醉，空气特别清新，还有文艺演出、山水一体，非常美妙。”第二次来木格措的成都游客任女士赞叹道。

木格措是国家4A级旅游景区，附近有多个高山湖泊和温泉，原始森林、草原和雪山景观相得益彰。

在距离木格措景区3公里的雅拉乡王母村，有一家民宿名叫“听涧”，老板娘任雪燕正在整理野生菌，给游客准备晚餐。“我们村离木格措景区很近，景区里是原始森林，每年五六月份，游客很多，民宿生意不错。”任雪燕说。

康定的青山绿林不仅给人以景观的享受，也让瓜果飘香。在咱姑镇下瓦斯村，放眼望去，近2000亩仙人掌从山脚蔓延到山顶，一片片神奇的仙桃林向山腰伸展开来。眼下，正是下瓦斯村仙桃生长的季节，村民都在忙着打理。

据了解，2024年下瓦斯村仙桃销售额达650万元。“其他林木在我们的土地上很难生长，但仙人掌长得好，大多数都是自然生长的，果子很甜，我们一定要保护好、培育好。”下瓦斯村党支部书记高兴地说。

下瓦斯村成了仙人掌的天堂，村民们用心爱护着这片仙桃林，守护着这片绿色。

当康定折东片区瓜果飘香的时候，折西片区正是花的海洋，满山铺展着格桑花，绿树成荫、牛羊成群、蓝天白云、花草相映、日照金山。

近年来，康定市生态环境不断改善，监测显示，草原植被平均指数接连好转，植被盖度、高度、单产均有明显提高，森林覆盖率达34.93%。

水可照镜子， 写“绿水”文章

折多河穿城而过，康定因折多河而灵动。“康定的

水养人，喝起来回甜，水质很好。”家住北门的向女士说。

像折多河这样的河湖，滋养着康定，人们世世代代依山傍水地生活着。

一条清流蜿蜒而去，可以清楚地看到水底的石头和游动的鱼儿，流水和卵石碰撞出动听的声音，在康定市甲根坝镇日泽村，人们经常捧起溪水就喝，清凉且淡淡的甜味沁透心脾。清澈的山泉日夜陪伴着村子，村里的自来水也是取自这条溪流。

夏日，康定市普沙绒乡的月亮湖像一面镜子，静静地依偎在周边森林的怀抱，很多游客来这里打卡。当地推广一个环保举措，以“小背篼”收集垃圾，实行积分制，以积分兑换物品，村民参与度很高，游客也很受感染，参与其中，得到大家的点赞。“我们这个‘小背篼’起到大环保的作用，主要目的是让群众和游客自主参与到环境保护中，效果很好。”普沙绒乡党委书记尽巴能措介绍。

随着条件越来越好，大家的保护意识也越来越强。“我们村定期开展打扫卫生、河道清理工作，让雅拉河保持干净。”康定市雅拉乡幸福桥村兰二妹说。

近年来，康定市不断做好“水”文章，严格落实河长、湖长、山长制，推进污水治理、河湖清理，筑牢绿色屏障，大力实施“碧水工程”，以水生态环境治理为重点，以实施“河（湖）长制”为抓手，将72条河流、4个湖泊纳入河湖长制实施范围，设立市乡村三级河（湖）长295名，力曲河营关断面、大渡河黄金坪断面、瓦斯河菜园子断面地表水水质达标率均为100%。

路变绿带子， 抓“植绿”工程

“我们的生活环境变美了，绿化做得越来越好，特别明显的是从康中校到新城这一带，以前的荒地变成现在的草木成畦，非常漂亮。”康定市驷马桥社区的杨阿姨高兴地说。

今年，康定在新都桥镇、雅拉乡等沿线栽植红枫3295株，在新都桥镇、甲根坝镇种植变叶海棠8000亩，

“干部群众每年都参与义务植树活动，通过植树造林，让康定的植被越来越好。”康定市林业和草原局生态修复股相关负责人介绍。

同时，康定还不断加强古树名木保护，近两年，对10株树龄100年以上的古树名木进行抢修复壮。

光播绿不行，护绿是关键。康定市持续抓实植绿、护绿工程，充分发挥各村护林员、巡河员、农林水技术人员的作用，长期开展巡护工作和技术指导，持续做好护绿工作。

据了解，2023年以来康定完成义务植树近1.7万株、森林抚育2.8万亩，依法管护森林资源449.08万亩，治理土地沙化0.67万亩。

除了绿树，花卉也给康定带来了不一样的风景。康定市政管理局园林股相关负责人介绍，目前，康定新城沿线、南郊、北门、东关等路段，由玛格丽特、三色堇、牵牛等花卉品种组成的绿化带，成了康定城里的风景线，一条条“花带子”向各处延伸。

地成果园子， 做“绿色”农产

眼下，正是康定市姑咱镇达杠村苹果树疏果的最佳时期，村民们正在忙碌着除草、浇灌等，疏果完成后留下来的苹果进入生长期，村民们在果园里看守，像爱护孩子一样，关注这一片果子的长势。

达杠村的种植户钟雪梅介绍，每年的疏果是一件非常重要的事情，因为它关系到后期苹果的品质。“我们现在已经有了经验，哪些果子保留下来，哪些去掉都是有技巧的，市里的农业专家们经常会给我们做技术指导。”钟雪梅说。

据了解，多年前的达杠村，苹果树并不多，能卖的少量苹果，都是村民背到山下再到镇上去卖，那个时候，卖出去的钱，仅够一家人买点茶叶、盐巴，作为生活的一点补贴。

“很多年前这里是荒坡，现在成了果园，‘达杠苹果’成了品牌，我们的绿色原生态产品不愁销路，去年，全村苹果产业总收入达1500万元，十分可观。”达杠村村支书告诉记者。

“去年我家卖了10多万千斤达杠苹果，收入17万元左右。”达杠村村民何鹏介绍。

除了苹果，康定折东地区的核桃、枇杷、李子、梨子、樱桃等水果也很受欢迎，构成了庞大的“生态果蔬矩阵”，绿水青山真正变成当地群众的“金山银山”。

在保护中发展，在发展中保护。近年来，康定市厚植绿底，大力拓展生态、农业、城镇三类空间，统筹抓好生态保护、生态建设、生态治理，深入打好污染防治攻坚战，持续抓“山植树、路种花、河变湖”工程，巩固空气质量优良率、集中式饮用水水源地水质达标率双百成果，将生态建设成果转化为市民可知、可观赏、可融入的幸福体验。

今天，康定这座溜溜的高原小城在绿水青山的怀抱中更加绚丽多彩，《康定情歌》里溜溜的云更洁白、溜溜的山更翠绿、溜溜的月更迷人、溜溜的城市更美丽……

图①：康定市甲根坝镇立泽村。
图②：康定市贡嘎山镇冷嘎措。
图③：康定市普沙绒乡莲花湖。

本文图片由康定市融媒体中心提供

2300多平方公里的太湖水域，七成在江苏苏州。苏州有太湖岛屿约50座，0.38平方公里的叶山岛是其中之一。

无人机视角俯瞰太湖一隅，叶山岛悠然浮现，形如一团荷叶，摇曳在万顷碧波之中。

三山夹两湾，小岛地势北高南低，徐湾、西湾两个古村落临水而居。南宋先民曾在此垦耕筑村，繁衍生息，至清代已有“居民百余户，以桑麻花果为业”。

2025年6月，这座小岛出现在广东省高考地理试题中，引发全网关注。苏州数十年修山理水的治理成果，也被揭开一角。

盛夏时节，漫步环岛亲水步道，紫色野花迎风摇摆，粉墙黛瓦的传统民居错落有致地掩映在绿荫下，山坡上的果林传来阵阵清香。

眺望太湖，忆起往昔，77岁的原叶山村村支书金叙法颇为感慨：“叶山岛四面环水，交通闭塞，台风频发。”20世纪80年代，岛上村民多以桑蚕、茶叶为生，唯一的棉被厂因交通不畅连年亏损。

“浮”在水上的古村落坐拥绿水青山，却换不来“真金白银”，外出打工成了村民们唯一的选择。

1994年，太湖大桥建成通车，叶山岛成为往来苏州市区和西山岛的必经之地，这条路也将叶山岛一分为二。

1997年，43户西半岛建村民通过土地置换方式，在小岛东部集体开发了公寓楼。村里人过上了城里人的生活，西半岛建也从生产生活空间转为生态空间。

村民上了楼，但传统生活方式没改变。集体搬迁后，西半岛建的老宅子逐渐成了村民的养殖场。苏州市吴中区香山街道长沙社区党总支副书记徐宏寅一度十分苦恼，“开垦种菜，鸡鸭成群，臭气熏天，岸边全是垃圾”。



生产、生活、生态空间有划分但功能不协调，让叶山岛古村落日渐倾颓。其实，从搬迁之日起，叶山岛“三生协调”的破局之路从未停歇。为激活经济发展，当地曾试图引入文旅产业对古村进行开发，然而受限于规划，项目始终难以落地。

“叶山岛位于太湖风景名胜区的核心区域，这里每一寸土地都有规划束缚，一砖一瓦都不能轻易动。”徐宏寅说。

20世纪90年代以来，苏州市逐步推动古镇古村保护体系化，包括叶山岛在内，太湖里的岛屿纷纷在筑牢绿色底线的同时，努力寻找本地特色发展路径。

叶山岛的新转机在2023年萌发。作为土生土长的徐湾人和吴中区人大代表，徐宏寅调研整合各方建言，在当年的吴中区两会期间提交了《关于对香山街道叶山徐湾古村落进行保护性开发的建议》。

2023年5月，苏州园林集团和吴中区政府合作，启动叶山岛生态修复和古村落保护利用工程。

“叶山岛古村落修缮保护工程遵循‘修旧如旧’的原则，注重建筑样式和传统工艺的原真，采用‘香山帮’非遗建筑技艺，对43处老屋逐一进行修缮。”苏州园林集团叶山岛项目公司副总经理王昕说，施工团队对房屋、道路、古井、古木等管存挨个测定，斑驳的白墙、古旧的木梁，皆被小心留存。

今年7月13日，叶山岛西半岛建重新开放。

蚕桑房飘着咖啡香，小卖部焕新为民宿。“43处民居，43种体验。我们不是复制模板，而是力争让每一栋老宅都有自己的特色。”民宿运营负责人庞洁说。

很多村民成了参与者。有人管护湿地，有人种植果树，有人做起讲解员。刚毕业的00后金燕，在“老家”的民宿中开启新职业，成为一名民宿管家，“每次推开22号的大门，感觉像又一次回到了家”。

叶山岛古村炊烟再起，灯火更胜往昔。

（据新华社电 记者毛俊）

上图：苏州太湖国家湿地公园。

孔繁立摄（人民图片）

太湖

『遗珠』，
烟火乡愁

解码广东高考题里的苏州小岛